



聚焦汇港美术馆艺术展——艺术家访谈录⑭

有钢铁情结的女汉子

——80后职业油画家刘菲和她的“机械童话”



曾经在电视机前看着汽车人变形而手舞足蹈的80后，如今基本已经成为这个社会主流文化的创造者和消费者。

来自河南的80后油画家刘菲，在其美丽的外表下，蕴藏着一股坚韧的精神意象，她别出心裁地将机械入画，描摹出一幅幅“机械童话”，献给曾经、现在以及以后的钢铁勇士们。

5月23日，“机械童话”刘菲作品个展在宁波汇港美术馆举行，共展出30余件油画。展览将持续至6月22日。

在刘菲的作品前，观众会不由自主地被吸引，将视线停留在各种姿态的黑白机器中，感动于艺术家用主观感受去“设计”的、看似冰冷却充满生命体感的机器人。

记者 黄银凤 / 文 记者 崔引 / 摄

用机械暗喻生命的存在

《甬上藏友》：观你的画，阴柔与阳刚的互相依赖构成了你画心的内容，你柔顺的笔触并不想抚平机械给予的保护。作为女性画家，你选择了硬朗的“钢铁”题材，这是否与你的特殊成长经历有关？

刘菲：我的画面风格跟我的性格有很大关系。很多朋友觉得我的画面整体上偏男性化，很阳刚，细看才能洞察到女性化的具象，比如蛋糕、蝴蝶结、石榴裙等细节的处理。朋友都说我简练、直率、利落，是个女汉子。我觉得，做人就要活得真实，有时比较感性，做事从不磨叽，喜欢一气呵成。

看着《变形金刚》长大的我打小就有“钢铁”情结。我从小喜欢修修整整，父亲是机械维修工，我就喜欢跟在他后面摆弄机器零

件，童年在工厂里度过，从儿时工厂所见的大型设备机器，到家庭的各类机器部件，我都喜欢捣鼓琢磨它的运用和设计原理。

我也时常为年迈的外公修理自行车。至今我还珍藏着一个“百宝箱”——里面装满了形形色色的螺丝等小零件，收集机械零件成了我最大的嗜好。

长大后，我迷上了绘画。2006年从四川美术学院油画系毕业，我尝试用绘画打开一扇窗，以此展现我独立于现实维度的个人世界。

而活跃在画面上的机械被我人格化为人造意识体，它们或开怀、或胆怯、或冷漠、或伤感，生活在每一个虚构却真实的情境中。我喜欢用冰冷的机器暗喻生命的存在。



3



2



4

1《染红你的指甲》
2《追逐遥远的声音》
3《潜行 I》
4《围城》



中国艺术名家 风景作品展 30日举行

由九龙湖旅游度假区管委会主办，宁波海曙新城艺术品有限公司承办的“溢美九龙湖 问禅香山寺”——中国艺术名家风景作品创作、笔会、展览活动，将于5月30日在开宁波九龙湖度假村举办。

此次活动自今年3月上旬起已陆

续邀请全国知名艺术家组成创作团队，以九龙湖自然风光、香山寺千年佛教文化、本土地域历史典故和诗词为素材，创作了油画、国画作品60余幅。计划于5月30日举办展览，届时还将邀请5位知名书画家现场合作创作5尺整张国画。

参加本次活动的艺术家有：杜冀、徐伟德、陆琦、顾晓东、梁日章、刘志明、杜愚、张晓鹏、林金福、周梅元、韩俊洋、张大利。其中，徐伟德1981年毕业于中央美术学院油画研修班，其作品历年来参加英国苏富比、香港佳士得拍卖；陆琦

师承著名油画家金山石，他创作的大量油画作品被日本、韩国以及中国台湾的艺术机构收藏；张晓鹏被列为当代10位最具潜力的油画人物画家之一，其作品被中国嘉德、中国保利艺术品拍卖机构所关注。

记者 黄银凤

鲜明的超现实主义痕迹

《甬上藏友》：有评论家说，你的色彩单纯而微妙，简单中显露出偏爱的倔强。正如你在画美丽的蝴蝶结时，缠绕其间的坚硬机械其实是你对艺术的主张。在坚硬的机械中，无意识地激起敢做敢为的勇气，这种意象是极具个性色彩的80后女性艺术家的标志，仿佛迎面吹来一股利落的飒爽之风。这样的画风在女性画家中并不多见，你是怎么做到的？

刘菲：在我的作品中，金属是某种隐喻，是为了加大空间扩张性，这让我的作品无不渲染超现实主义色彩。机械的未来性使我的思维不再停留在现时空间，而自然流入了我的先天扩张的性格。我的朋友评论道，“看了你的画，让人对你的警觉成倍地放大。即使在非常温柔、美丽的梦乡中，这种警惕性也丝毫不放松”。

丰富多彩的感性知觉内容与深邃睿智的理性抽象内容谐调统一，让我找到了自我懵懂的剖析力。我这种特有的性格趋向，让我在探索未来之路上独辟蹊径，小试牛刀，我想凭着机智幽默的肆意发挥，将对自身现状的忧虑和憧憬交融在油墨的流线中。

《甬上藏友》：你一直画机械题材吗？你是怎么找到自己独特的绘画语言的？

刘菲：我把这些被自己“设计”的拟人化机器，空灵地放置在一切与自己生活相关的事物当中，从最早“冷金属”的单一表现，到“静物金属”的相互融合，再到更真实的“动物金属”系列中，去设计最强大生物生命力的震撼与金属小人之间的对话。

比如，此次展出的

《踏浪而来》和《追逐遥远的声音》，在我所有作品中，这两幅画的色彩、画面、构图是我最满意的，它们反映了我今年创作这个系列时的一种孤独感。画面上个体越多，它所折射出的孤独感越强，越是孤独，越是画得密，就好像要用丰富的画面去填补孤独感，这样一来，画面层次感很强，作品也就立体化了。

《甬上藏友》：你刻画的机器人是虚拟的，但仿佛也有生命，就好像是你“设计”的一个个反映自己内心写照的人物，而其余画面里无论人物、动物、植物，都刻画到与真实照片接近，将天马行空的想象表现得近乎天衣无缝，这应该需要深厚的积淀吧？这种写实功底你是怎么形成的？

刘菲：我应该算是少有的极刻苦的画家之一吧。成天在工作室宅着，过着闭关式的生活。

除了油画，我还喜欢练习毛笔字，最喜欢写小楷，常常临文徵明的碑帖，也练习国画工笔。每天早上起来，泡上一杯老生普，就开始写小楷，静心下来后，进入状态了，再画画。就这样，耐得住性子，坐得住冷板凳。

我是个天生的完美主义者，每一张都会把画面描绘得非常完整，容不下一点瑕疵。

1983年我出生在迅速变革期的中国，我的成长经历有着同时代青年人的共性，也继承了传统艺术的严谨心性，还有对机械的情有独钟，也许，正是基于这些原因，让我的作品区别于同时代艺术家对于图像、消费和小情感的单纯表述，而是将笔墨更多用于关照生命、困境与希冀。

我希望，我画中看似刚强的线条，都注满了能量，都能够瞬间变化出无数形状，以应对生活中各种各样的渗透和挑战，就像童话。